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Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΓΣΕΕ): Οι διαπραγµατεύσεις για τη 

σύναψη της εθνικής γενικής συλλογικής σύµβασης εργασίας ξεκίνησαν µέσα 

σε ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο πολιτικό, κοινωνικό αλλά και οικονοµικό 

περιβάλλον.  

  Το πολιτικό το αντιλαµβάνεστε γιατί η επικαιρότητα κατακλύζεται 

από τα γνωστά σκάνδαλα και τις διαπλοκές πολλών κύκλων επάλληλων ή 

τεµνόµενων της εξουσίας. 

  Στο οικονοµικό γιατί η κρίση αρχίζει και παίρνει ολοένα και 

µεγαλύτερες διαστάσεις και στη χώρα µας. Και στο κοινωνικό, γιατί οι 

εργαζόµενοι βιώνουν εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες και στο εισόδηµα και 

στην απασχόληση και στις εργασιακές τους σχέσεις.  

  Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον και όταν η κυβέρνηση µε την 

πολιτική της προδιαγράφει µια πολιτική λιτότητας σαν οµολογία της αποτυχίας 

της οικονοµικής της πολιτικής, εµείς καλούµεθα να κάνουµε παραγωγικές, 

αποτελεσµατικές διαπραγµατεύσεις για µια ικανοποιητική σύµβαση.  

  Στη σηµερινή συνάντηση θέσαµε στους εκπροσώπους των 

εργοδοτικών οργανώσεων όλα τα ζητήµατα που αφορούν και στο εισόδηµα 

και στα εργασιακά. Συµφωνήθηκε µια µέθοδος µε την οποία θα 

προχωρήσουµε τις διαπραγµατεύσεις, σε ένα κλίµα για διάθεση συνεννόησης 

και εξεύρεσης κοινά αποδεκτά λύσεων. 

  Αυτό που νοµίζω ότι έχει αξία να πούµε, είναι ότι την ώρα που ο 

πολιτικός κόσµος ταλανίζεται οι κοινωνικές δυνάµεις πρέπει να δώσουν ένα 

εξαιρετικό δείγµα ωριµότητας και αποτελεσµατικότητας. Αυτό καλώ τις 

εργοδοτικές οργανώσεις να κάνουν σε συνεργασία µε τη Γενική 

Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας. 

∆. ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΣΕΒ): Συζητήσαµε, σήµερα, µια 

διευρυµένη ατζέντα που να περιλαµβάνει όλες τις πτυχές µιας σύγχρονης 

αγοράς εργασίας, µε γνώµονα την εργασιακή σταθερότητα, την ανάπτυξη και 

την απασχόληση. Είµαι αισιόδοξος ότι οι δυνάµεις της εργασίας θα βρουν τη 

χρυσή τοµή σε όλα τα θέµατα που θα τεθούν στο τραπέζι του διαλόγου. 

Έχουµε κοινό συµφέρον την οικονοµική πρόοδο και την κοινωνική σιγουριά. 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εµµένετε στα ζητήµατα των εξαιρέσεων από τις συνεχείς 

συµβάσεις εργασίας; 
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∆. ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είπα ότι συζητήσαµε µια διευρυµένη ατζέντα 

που περιλαµβάνει όλα αυτά τα θέµατα.  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: ΟΙ συλλογικές συµβάσεις εργασίας προσδιορίζονται 

από το νόµο 1876, το εύρος … 

∆. ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό δεν αµφισβητείται.  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Και δεν αµφισβητείται από κανέναν. Την επόµενη 

Τετάρτη θα συναντηθούµε ξανά σε διαπραγµάτευση. Θέληση των µερών είναι 

να κάνουµε γρήγορες και  ταυτόχρονα αποτελεσµατικές διαπραγµατεύσεις. 

∆. ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ή, τραπέζι διαλόγου όπως το λέµε εµείς.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε ∆ασκαλόπουλε, είχατε πει παλιότερα, ότι ο 

πληθωρισµός που αυτή τη στιγµή εµφανίζεται αυξηµένος ενδεχοµένως θα 

επηρεάσει τις διαπραγµατεύσεις. Από σηµερινά στοιχεία φαίνεται -ότι και τον 

προηγούµενο µήνα- θα έχουµε 3,9%. Τρίτο δηλαδή συνεχόµενο µήνα µε 3,9% 

πληθωρισµό. Πιστεύετε ότι αυτό είναι κάτι που θα συντείνει στο πού θα γείρει 

ακριβώς ή πού θα καθίσουν οι αυξήσεις τους επόµενες µήνες;  

∆. ∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό λέω. Η διευρυµένη ατζέντα που περιλαµβάνει 

τη συνολική αντίληψη για την απασχόληση και την ανάπτυξη, λαµβάνει υπόψη 

της όλους αυτούς τους παράγοντες όπως εξελίσσονται.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επειδή, είπατε ότι υπήρξε µια συµφωνία, θα ήθελα να 

ρωτήσω για να µάθουµε, θα κλείσετε πρώτα το οικονοµικό και θα 

παραπέµψετε τα άλλα για αργότερα, θα πάνε παράλληλα; Να µας εξηγήσετε.  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, θα κάνουµε παράλληλες και ουσιαστικές 

διαπραγµατεύσεις. ∆ηλαδή, τα θέµατα τα εργασιακά επί των οποίων µπορεί, 

φαίνεται ότι από τα µέρη µπορεί να υπάρξει συµφωνία, θα προσκοµιστούν 

µετά από επεξεργασία από τις Επιτροπές στην κοινή διάσκεψη και θα δοθούν 

σαφείς κατευθύνσεις.  

  Ταυτόχρονα όµως η διάσκεψη - διαπραγµάτευση θα προχωρά 

και επί του εισοδηµατικού µέρους, ώστε στο τέλος να καταλήξουµε σε µια 

ενιαία αντίληψη και πιστεύουµε ότι θα είναι ικανοποιητική για την εθνική γενική 

συλλογική σύµβαση εργασίας.  

  Θα υπάρξουν και άλλα ζητήµατα τα οποία θα παραπεµφθούν, 

αν και εφ' όσον έχουν ενδιαφέρον και δεν αποτελούν αγκάθια και σηµεία 
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ριζικών διαφωνιών θα παραπεµφθούν σε αυτό το βήµα διαλόγου, το οποίο θα 

θυµάστε είχαµε συµφωνήσει πριν µερικούς µήνες να ξεκινήσουµε, δηλαδή ένα 

βήµα διαρκούς συνοµιλίας για να βλέπουµε διάφορα ζητήµατα, το οποίο θα τα 

ενεργοποιήσουµε.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Στα εργασιακά εννοείτε τα θεσµικά της σύµβασης ή τα 

εργασιακά επί της ουσίας;  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, τα θεσµικά της σύµβασης και ζητήµατα που έχει 

θέσει ο ΣΕΒ και επί των οποίων υπάρχει συµφωνία. Γνωρίζω ότι έχει θέσει 

κάποια ζητήµατα που διακηρυκτικά στο προηγούµενο διάστηµα είχαµε 

συµφωνήσει. Λέω αίφνης το ΛΑΕΚ που το θυµάµαι. Αυτά τα ζητήµατα 

µπορούν να αποτελέσουν ζητήµατα της διαπραγµάτευσης.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Καθ’ όλη τη διάρκεια της σύµβασης;  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Η διάρκεια της σύµβασης κυρίως καθορίζεται από το 

περιεχόµενό της. Εµάς αυτό µας ενδιαφέρει, το περιεχόµενο. Ξεκινάµε 

διαπραγµατευόµενοι για τον χρόνο που έχουµε µπροστά µας. Εάν τα 

δεδοµένα και η στάση της εργοδοτικής πλευράς θέσει και άλλα ζητήµατα που 

επιτρέπουν να τα δούµε.  

  Βεβαίως, η σύµβαση δεν µπορεί να εκτείνεται σε χρόνια. 

Έχουµε µια εµπειρία την οποία και δεν πρέπει να την υπερβούµε και δεν 

µπορούµε να αφιστάµεθα µεγάλων χρονικών διαστηµάτων από την 

διαπραγµάτευση, από το τραπέζι αυτό που δίνει λύσεις στην ουσία και 

σχέσεων ανάµεσα στους φορείς.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έστω και εµβόλιµα συζητήσατε καθόλου για το 

ασφαλιστικό; Μια και ολοκληρώνεται ο κύκλος τώρα.  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, δεν ετέθη το ασφαλιστικό. Το ασφαλιστικό είναι 

υπόθεση µε την κυβέρνηση, η οποία θα πάρει την απάντηση στις 13 του 

Φλεβάρη.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η διάρκεια της σύµβασης συζητήθηκε;  

Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ: Το είπαµε.  

∆. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΓΣΕΒΕΕ): Άρχισε η συζήτηση. 

τουλάχιστον από πλευράς µας, θέτοντας δυο στόχους. Πρώτον, τη διετή 
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τουλάχιστον διάρκεια της σύµβασης αυτής, δεύτερον τη σύγκλιση µισθών και 

εισοδηµάτων, σαν απώτερο στόχο και µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. 

  Επισηµάνθηκαν όµως τρία πολύ σηµαντικά προβλήµατα. 

Πρώτον, η οικονοµία και η κοινωνία δεν µπορεί να αναπτυχθεί µε 

εξαθλιωµένους µισθούς. ∆εύτερον η οικονοµία και η κοινωνία δεν µπορεί να 

αναπτυχθεί αν δεν υπάρχουν ισχυρές και βιώσιµες µικρές επιχειρήσεις, έτσι 

ώστε να δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και να πληρώνονται οι όποιες 

µισθολογικές αυξήσεις.  

  Και τρίτον το µεγάλο πρόβληµα της κυβέρνησης, η οποία κάθε 

φορά έρχεται και µε το ένα παίρνει τις όποιες αυξήσεις δίνονται στις 

συλλογικές συµβάσεις µέσα από έµµεσες φορολογίες, αυξήσεις των ∆ΕΚΟ και 

µη τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας.  

∆. ΑΡΜΕΝΑΚΗΣ (ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΕΣΕΕ): Ξεκινήσαµε τη συζήτηση για µια 

σύµβαση, που κατά την άποψή µου είναι η δυσκολότερη των τελευταίων 10 

ετών. ∆υστυχώς το περιβάλλον που οι συζητήσεις γίνονται φέτος επηρεάζεται 

από παράγοντες, οι οποίοι δεν αποτελούν µόνο συνιστώσες της εργασίας, 

αλλά πολλών ‘’άλλων’’. 

  Ελπίζουµε ότι και αυτή τη φορά θα συνεχίσουµε την παράδοση 

που έχουµε δηµιουργήσει για την ενίσχυση των χαµηλόµισθων και αξίζει να 

αναφέρω ότι οι δυο τελευταίες συµβάσεις έδωσαν ονοµαστικές αυξήσεις 27% 

και πραγµατικές αυξήσεις, µετά την αφαίρεση δηλαδή του πληθωρισµού, 

πλέον του 12%.  

Ο χρόνος δυστυχώς φοβάµαι ότι, παρά την πρόθεσή µας να είναι 

σύντοµος, θα είναι µακρύς και ελπίζω να υπογράψουµε πριν από του Αγίου 

∆ηµητρίου που γιορτάζουν οι 3 από τους 4 υπογράφοντες Προέδρους.  

Α. ΚΑΛΥΒΗΣ (ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΓΣΕΕ): Για µια ακόµα φορά είχαµε ένα 

άσχηµο ξεκίνηµα. Ενώ, οι κατώτεροι µισθοί στην Ελλάδα είναι κάτω από τα 

επίπεδα του 1984, οι εργοδότες είπαν ότι δίνουν µόνο τον πληθωρισµό. 

Επίσης, πάνω στο τραπέζι τέθηκαν εκ νέου µε άλλα λόγια αυτά που είχε πει ο 

κ. Κυριακόπουλος πριν από 2 χρόνια. Στην ουσία δηλαδή να απορυθµιστούν, 

να υπονοµευτεί η εθνική κλαδική συλλογική σύµβαση. 

  Με αυτούς τους όρους δεν δηµιουργείται ένα κλίµα 

συνεννόησης, δηµιουργείται ένα κλίµα αντιπαράθεσης και αυτό θα 
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εκφράσουµε µε τη µεγάλη συµµετοχή στην απεργία στις 13 του µήνα που έχει 

ως κεντρικό θέµα και το ασφαλιστικό και το θέµα των µισθών.  

Θ. ΚΟΥΤΡΑΣ (ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΜΕ): Θεωρούµε σαν Πανεργατικό 

Αγωνιστικό Μέτωπο πρόκληση τη σηµερινή στάση του ΣΕΒ και εχθρική 

απέναντι στους εργαζόµενους. Αρνείται ακόµα και αυτά τα ψίχουλα που 

διεκδικεί η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδας να τα ικανοποιήσει. Τα 

29 € κατώτερο µεροκάµατο, τα θεωρεί υπερβολή και βέβαια προσδοκεί και 

θέλει να υπογράψει µια σύµβαση ακόµα και κάτω από τα 77 λεπτά που 

υπέγραψε πριν 2 χρόνια. 

 Εµείς σαν Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο καλούµε την εργατική τάξη 

της χώρας µας µε όλες της τις δυνάµεις στην απεργία στις 13 Φλεβάρη που 

νοµίζουµε ότι είναι αφετηρία για κλιµάκωση του αγώνα µας και για την 

κοινωνική ασφάλιση, αλλά και για ικανοποιητικές συλλογικές συµβάσεις. 

 Νοµίζουµε, ότι το πλαίσιο του Πανεργατικού Αγωνιστικού Μετώπου 

είναι αυτό που δίνει απάντηση στις ανάγκες, σήµερα, που έχει η εργατική 

οικογένεια.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το όνοµά σας.   

Θ. ΚΟΥΤΡΑΣ: Είµαι ο Θοδωρής Κούτρας, µέλος της ∆ιοίκησης της ΓΣΕΕ και 

της Εκτελεστικής Γραµµατείας του ΠΑΜΕ.  

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ευχαριστούµε.  

 

 


